

PREDSTAVLJAMO VAM • PREDSTAVLJAMO VAM • PRED

● KRAJEVNA SKUPNOST BESNICA

Ko bo urejena komunala...

Krajevna skupnost Besnica meri 56,65 kv. kilometrov, to je skoraj polovico ozemlja naše občine. Naseljenost pa je ravno nasprotna, saj tod živi le okrog tisoč prebivalcev. V zvezi s tem se porajajo vse težave in nastajajo problemi glede komunalne ureditve, prometa, šolstva, kulture in socialnega skrbstva. Na dveh približno vzporednih hribovskih hrbtih in v vmesni besniški dolini je razporejenih 14 vasi.

Ljudstvo izraža svoje želje in potrebe po svojih delegatih, neposredno na zborih vaščanov ali na drugih sestankih. Za občinski zbor KS šteje delegacija sedem članov, za samoupravne interesne skupnosti pa imamo dve združeni delegaciji po deset delegatov. Svet KS je zaradi raztresenega ozemlja zelo številčen in šteje 20 članov. Delujejo še komisije za komunalne zadeve, kmetijstvo, kulturo, telesno kulturo in rekreacijo, za turizem, potrošniški in poravnalni svet.

Gostinska obrata sta na Jančah in v Besnici pri Alaufu, trgovina pa v Besnici, Javorju in na Prežganju. Zaradi malo donosne zemlje se morajo vaščani zaposliti v bližnjih tovarnah ali v drugih de-

lovnih organizacijah. Z velikimi napori so si zgradili vodovode, tako na Vel. in Malem Trebeljevem, na Prežganju, v Volavljah, Dolgem brdu in Tujem grmu, tri na Vnajnarjih in enako število v Javorju, dva v Besnici, nadalje še na Jančah in Gabrju. Poleg tega je še veliko zasebnih vodovodov in kapnic. Razen nekaj hiš so vse priključene na električno omrežje, samo na oddaljenih krajih je zelo slaba napetost in je treba zgraditi še več transformatorskih postaj. Pri vseh takih delih pomagajo vaščani s prostovoljnimi delom: kopljejo in zasipavajo jame, dajejo brezplačno drogo za napeljava in pomagajo pri zidavi. Veliko neprimernih povzročajo ceste in poti, ki jih je nad 55 km. V hribovitem terenu se po nalihvih sproti kvarijo. Z Ljubljano imamo eno samo avtobusno povezavo dnevno. V skupnosti so podružnične šole v Besnici, v Javorju, na Prežganju in na Jančah. V višje razrede osnovne šole se učenci vozijo z avtobusom ali s kombijem na centralno šolo v Sostro. Kdor pa hoče nadaljevati šolanje, mora že ob petih zjutraj ali še prej na avtobus ali pa imeti svoje vozilo. Mladina se zaradi nastetih vzrokov seli v ravninske

kraje in v naši skupnosti je največ starih ljudi in takih, ki potrebujejo socialno pomoč.

Na tako velikem ozemlju imamo telefon samo v dveh hišah, in sicer na skrajnem zahodnem robu v Sp. Besnici in v dveh krajih na vzhodu: na Vel. Trebeljevem in Prežganju po enega. V Javorju, na Prežganju in v Besnici delujejo kulturnoumetniška društva. Večinoma uprizarjajo gledališka dela, a prirejajo tudi gostovanja raznih kulturnih skupin. Na Malem vrhu je zgrajena smučarska vlečnica, a ker ni snega, večino leta počiva. Pri šoli na Jančah je zgrajena športna ploščad za šolsko in pošolsko mladino.

Načrtov imamo veliko. Pri uredništvu nam največ pomagata občinska komunalna skupnost in občinska skupščina. V prihodnjih letih pričakujemo nadaljevanje modernizacije ceste v Besnici proti Trebeljevem in v nasprotni smeri proti Podgradu. Nujno pa je zgraditi vodovod za Sp. Besnico, Javor in Mali vrh, ker dosedanje zajetje ne ustreza higienskim predpisom. Telefon je treba napeljati v razne vasi, vsaj po nekaj v vsako vas za najnujnejše primere.

M. B.

Predsednik skupščine KS



Ivan Rome, rojen leta 1927, kmet, stanuje na Volavljah št. 7

Predsednik sveta KS



Matej Božič, rojen leta 1937, gozdarski tehnik, stanuje na Prežganju št. 6

Predsednik KK SZDL



Stane Židan, rojen leta 1936, šofer, stanuje v Sp. Besnici št. 22

NI VSE V KONZERVJI, KAR PIŠE

Šest od sedemnajstih vzorcev sadnih in zelenjavnih konzerv strokovnjaki živilskega laboratorija ne priporočajo. S tem mnenjem so bili seznanjeni člani sveta potrošnikov Nove Jarše na letošnjem prvem sestanku. Sklenili so, naj o tem zvedo vsi potrošniki, trgovina na drobno in na debelo in proizvajalci, da bi takšni proizvodi izginili s prodajnih polic.

Ugotavljanje kvalitete konzerv je sestavljalo lanske delovni program sveta potrošnikov. Za pomoč so prosili tržno inšpektorico mesta Ljubljana. V novembru sta tržna inšpektorica in članica sveta potrošnikov obiskali poslovalnici na Šmartinski cesti Emona na št. 145 in Mercator — tozd Golovec na št. 105. Skupaj z delavci teh poslovalnic so pregledali konzerve sadja in zelenjave. Vzeli so sedemnajst vzorcev od različnih proizvajalcev in jih poslali v preiskavo pooblaščenemu živilskemu laboratoriju zavoda SRS za zdravstveno varstvo v Ljubljani. Predvsem so bile to konzerve z najbolj iskanim sadjem in zelenjavo, zlasti tiste, ki že na videz niso ustrezale predpisom iz pravilnika o kakovosti sadnih, zelenjavnih in gobjih izdelkov ter pektinskih predpisov (Ur. l. SFRJ, št. 1,79) in zakona o standardizaciji (Ur. l. SFRJ, št. 38,77).

V nekaterih primerih je bilo označenje nepopolno: neberljiv datum proizvodnje, brez podatkov o plodovih in načinu konzerviranja, brez roka uporabnosti, nepravilna teža. Zato so bili ti izdelki v neskladju s 4. in 5. ter 15. in 157. členom pravilnika. Kjer pa je proizvajalec napolnil konzerve z neizenačenim ali poškodovanimi plodovi, je kršil določila 16. in 158. člena pravilnika; v njih je določeno, kakšne pogoje morata izpolnjevati sadje in zelenjava, ki ju uporabljajo za industrijsko predelavo.

Napisi na konzervah so le v enem od jugoslovanskih jezikov, na nekaterih konzervah je napis

poleg našega še v nemškem jeziku.

Večinoma so bile konzerve izdelane v lanskem letu. Sladki feferoni Prima — Kikinda in slivov kompot Vitaminka — Banjaluka sta bila izdelana leta 1978, slivov kompot PK Beograd — Grocka je bil izdelan leta 1977.

Na dan pregleda so imeli v poslovalnici Emona na policah izdelke desetih proizvajalcev: Podravka, Petovia, Eta (največ vrst), Belsad, Fructal, Titel, Voče produkt Požarevac, Prima — Kikinda, Vitaminka, Vočar. V poslovalnici Mercator so imeli na zalogi konzerve enajstih proizvajalcev. Poleg že navedenih iz poslovalnice Emona tudi izdelke proizvajalca Grocka.

Konzerve, ki niso prejele priporočila, so imele naslednje pomanjkljivosti: razkuhani plodovi, slabo izražena aroma, na površju izkristaliziran sladkor, naliiv ni pokrival plodove, prisotni listi in peclji rastlin, plodovi poškodovani, slabo razviti in s pegami.

V preiskavo so poslali pet vzorcev kompota, vzorec subega sadja, dva vzorca marmelade, tri vzorce kumarice, dva vzorca sladkih feferonov, dva vzorca rdeče pese in dva vzorca paprike.

V razpredelnici so opisani vsi važnejši podatki, iz katerih si lahko vsakdo ustvari tudi svoje mnenje o izdelkih.

Škoda, ker je naš predpis o kvaliteti kompotov in zelenjavnih konzerv premalo natančen glede navedbe čiste teže proizvajalca. Potrošnika ne zanima skupna čista teža plodov in naliiva, temveč predvsem čista teža plodov, zlasti kadar je konzerva iz pločevine.

Ob tej priložnosti smo opazili še eno zanimivost, ki pri potrošnikih lahko povzroči dvom o kvaliteti, in sicer nestandardno barvo in okus marelične marmelade. Na osnovi izkušenj je ta

barva oranžno rumena z rahlim prehodom na rjavkasto. Fructalova marelična marmelada v kilski konzervi od avgusta je bila temno rjava rumena s slabo izraženim okusom, v polkiliki konzervi od oktobra pa je bila svetlo rjavkasto rumene barve.

Pričakujemo, da bodo proizvajalci v bodoče bolj skrbeli za kvaliteto surovin in izdelkov, pravilno označevali in na osnovi internih standardov poskušali izenačiti lastnosti istovrstnih proizvodov.

Glede trgovine pa smo prepričani, da bo prisluhnila ugotovitvam sveta potrošnikov in da bo pri nabavi oziroma izbiri natančnejša glede vsebine in teže konzerve.

D. HONZAK in I. TRŠEK

Inkasanti se poslavljajo

Javna razprava o stanovanjskem gospodarstvu je pokazala tudi precej pomanjkljivosti pri delu strokovnih služb. Pri tem so mnogi imeli v mislih med drugim tudi način zbiranja prispevkov uporabnikov stanovanj — stanarin, stroškov odvoza smeti in drugih. S pomočjo sodišč so resda dosegali razmeroma visok odstotek pobranih obveznosti, vendar je inkaso služba doslej delovala na neučinkovit, predrag in vse prej kot sodoben način.

Zato so pri Staninvestu januarja naredili prvi korak k izboljšanju stanja. Prišli so pobirati stanarine in nekatere druge prispevke uporabnikov stanovanj z računalniško izpisanimi položnicami.

Te položnice so sestavljene iz dveh delov — levi je standardni obrazec, desni pa razčlenjen je plačilo in ostaja občanu za domačo evidenco. Po plačilu v banki, na pošti, v enotah SDK ali na katerikoli blagajni Staninvesta (v vsaki občini je po ena: Bežigrad — Vojkova 1a, Center — Miklošičeva 18, tel. 312-591, Moste-Polje — Zaloška 69, tel. 43-811, Šiška — Celovška 143, tel. 557-251 in Vič-Rudnik — Gorkičeva 14, 261-292), pa prejme še potrjen izvod levega dela položnice.

Tak način plačevanja je cenejši zato za občane ugodnejši, zahteva pa tudi njihovo večjo zavest in odgovornost. Prvih nekaj mesecev bodo inkasanti osebno izročali stanovalcem položnice in jim po potrebi še dodatno pojasnjevali, kako jih uporabljati, potem pa bo verjetno novi način plačevanja zaživel. S tem pa je že opravljen prvi korak do popolnega slovesa od inkasantov, ko bo možno vse stroške, ki bremenijo stanovanjsko enoto — od stanarine, do elektrike, plina, ogrevanja — poravnati naenkrat.

● KRAJEVNA SKUPNOST ŠTEPANJSKO NASELJE

Čaka nas veliko nalog

Razvojna usmeritev krajevne skupnosti Štepanjsko naselje je opredeljena z načeli samoupravnega in družbenega dogovarjanja in bo skušala doseči poglobljanje in uveljavljanje samoupravnih socialističnih odnosov v KS ter kar največje razvijanje delegatskih odnosov. Skušala bo torej uveljaviti takšne razmere, da se bo delovni človek in krajan kot temeljni dejavnik razvoja krajevne skupnosti čutil povezanega z drugimi krajinami in soodgovornega za razvoj KS z vsemi oblikami življenja in delovanja tako v KS kakor tudi v širši družbeni skupnosti. V krajevni skupnosti velja krepiti samoupravno povezanost med skupščino KS in delegati z območja krajevne skupno-

sti, predvsem s tistimi delegati, ki so delegirani iz združenega dela, kjer so krajinani zaposleni.

Predvsem je treba navezati tesnejše odnose med KS in OZD zaradi reševanja skupnega dela in življenja delovnih ljudi in krajanov pri uredništvu skupnih interesov in potreb.

V prihodnje bo treba aktivirati in afirmirati vlogo sveta potrošnikov, utrditi in poglobiti povezovanje sveta potrošnikov s trgovino in drobnim gospodarstvom, da bi oba v celoti zadovoljevala potrebe krajanov.

V krajevni skupnosti je mnogo družbenih stanovanj in treba bo doseči al nejše sodelovanje vseh stanovalecev pri gospodar-

nem urejanju stanovanjskih hiš in okolice.

S področja komunalnega gospodarstva in varstva okolja bo treba največjo pozornost posvečati predvsem prometnemu režimu in urejanju zelenic. Na področju družbenih dejavnosti nastopajo številni problemi tako v šolstvu, otroškem varstvu, socialnem skrbstvu kot preskrbi, kulturi, telesni kulturi. Vse te probleme bi lažje reševali, če bi bili potrebni objekti zgrajeni istočasno s stanovanjskimi.

Zaradi vsega tega bo treba v naslednjem planskem obdobju zgraditi potrebne infrastrukturne in rekreacijske objekte po predvidenem zazidalnem načrtu.

L. Č.

Predsednik skupščine KS



Franc Rejc, rojen 1. 1929, ekonomski tehnik, stanuje Ob sotočju št. 2.

Predsednik sveta KS



Gabrijela Jelen, rojena 1. 1946, dipl. politiloinja, stanuje v Vlahovičevi ul. št. 24.

Predsednik KK SZDL



Janez Rudolf, rojen 1. 1940, matematik, stanuje v Skopski ul. 8.

RAZPREDELNICA

vzorec	proizvajalec	neto teža označena dejanska	mnenje glede na na organoleptične lastnosti	cena din
1. slivov kompot	Banat Prima Kikinda	740 gr 746 gr	izdelek priporočamo	19,23
2. slivov kompot	Vitaminka Banja Luka	930 gr 939 gr	izdelek priporočamo	13,89
3. jagodov kompot	Agroexport Beograd Jarmenovi	880 gr 961 gr 958 gr	izdelek priporočamo	30,40
4. jagodov kompot	Večar export — Import Beograd	450 gr 470 gr	izdelka ne priporočamo — plodovi razkuhani	21,00
5. slivov kompot	PK Beograd Grocka v Grocki	850 gr 893 gr	izdelek zelo priporočamo	15,85
6. marelična marmelada	Belsad Črnomelj	465 gr 428 gr	izdelek manj priporočamo — slabo izražena aroma	17,70
7. marelična marmelada	Fructal Alko	445 gr 446 gr	izdelek zelo priporočamo	22,50
8. sube smokve	Voče export-import Zagreb	500 gr 497 gr	izdelka ne priporočamo — iskristaliz. sladkor na površini	31,33
9. kumarice, delikatesne	Eta Kamnik	170 gr 207 gr	izdelek zelo priporočamo	12,95
10. kumarice, delikatesne	Vitaminka	630 gr 666 gr	izdelek zelo priporočamo	15,40
11. kumarice, delikatesne	Banat Prima Kikinda	360 gr 356 gr	izdelek manj priporočamo — nelizenačena velikost, slvo zelena barva, naliiv rahlo moten	13,36
12. sladki feferoni	Eta Kamnik	250 gr 293 gr	izdelka ne priporočamo — plodovi mehansko poškodovani, prisotni listi rastlin	14,45
13. sladki feferoni	Banat Prima Kikinda	550 gr 580 gr	izdelka ne priporočamo — naliiv rahlo moten, prisotni peclji in listi, na plodovih rjave pege	22,00
14. pečena paprika	PIK Titel	650 gr 556 gr 516 gr	izdelka ne priporočamo — naliiv ne prekriva vsebine, ostanek ožgane povrhnjice	24,37
15. pasterezirana paprika v kisu	Eta Kamnik	650 gr 655 gr 635 gr	izdelka ne priporočamo — vidne črne pege na plodovih	15,15
16. rdeča pesa v kisu	Eta Kamnik	720 gr 683 gr	izdelek zelo priporočamo	12,95
17. rdeča pesa v kisu	Belsad Črnomelj	680 gr 685 gr	izdelek priporočamo	12,95

BREZPLAČNO NA SMUKO

V prejšnji številki smo poročali o tečajih OZTKO za predšolske in osnovnošolske otroke zunaj Ljubljane. Smučarski klub Snežinka pa je organiziral brezplačni tečaj kar na Blaževem griču za novim štepanjskim naseljem.

Tudi na Trebeljevem je obratovala žičnica za smučarje. Organizatorji so bili prizadevni Vevčani.

Cenene možnosti se nam torej v prihodnjih sezonah ponujajo dobesedno pred pragom.